

抗疫进行时

应对疫情我省调整优化医保政策

方舱医院救治病患费用临时纳入医保 畅通疫情防控医药采购绿色通道

本报讯(记者洪怀峰 实习生乔思瑜)3月22日,省医疗保障局下发《关于持续做好当前疫情防控医疗保障工作的通知》(以下简称《通知》),根据《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第九版)》(以下简称《诊疗方案(第九版)》)和《新型冠状病毒肺炎防控方案》有关政策,及时调整优化我省医疗保障相关政策。

《通知》规定,将《诊疗方案(第九版)》范围内的新增药品临时纳入我省医保“甲类”支付;支持定点医疗机构托管方舱医院相关收费和医保支付政策,即实行“先救治、后结算”,支持疫情严重地区医疗机构正常运转,必要时可按程序向救治定点医院医疗机构预付部分新冠救治医保资金,对定点医院医疗机构托管的方舱医院,其结算主体为其依托的定点医院,收费和医保支付等政策参照依托的定点医院执行。

《通知》同时规定,全力做好常态化疫情防控医疗保障工作,主要包括:继续按照“两个确保”政策对新冠肺炎确诊患者和疑似患者实行免费医疗救治;继续对政策范围内规定的应检尽检人群新冠病毒核酸检测费用进行保障;继续按政策要求实行免费接种新冠病毒疫苗政策;持续畅通疫情防控医药采购绿色通道,将《诊疗方案(第九版)》新增的药品,以及检测试剂等疫情防控医药物资纳入紧急挂网采购,对于尚未挂网的药品,允许医疗机构先在线下采购应急使用,并及时在省级医药采购平台补充完善采购记录。

另外,《通知》要求,各级医保经办机构应及时调整有关救治定点医院机构的总额预算指标,对新冠肺炎患者医疗费用单列预算,各级医保经办机构要落实疫情防控措施“不打折”,医保经办服务“不打烊”。

疫情防控期间省本级医保办事指南出炉

慢病处方可放宽至3个月 职工增减变更可容缺办理

本报记者 洪怀峰 实习生 乔思瑜

为减少人员聚集和非必要接触,助力省城疫情防控,3月22日,省医疗保障局对外发布《疫情防控期间省本级医保办事指南》(以下简称《办事指南》),要求省本级医保按照“非必要、不窗口”原则,对部分医保业务经办流程进行调整。

职工增减变更可容缺办理

根据《办事指南》,参保单位可通过省本级医保业务邮箱办理进行人员增减变更。急需办理窗口业务的,可拨打咨询电话0791-86658125,由医保工作人员容缺处理并做好登记,待疫情结束后将纸质申请材料补交医保窗口存档。

对于单位缴费业务,参保单位可通过江西省税务局“电子税务局”在线办理。同时,放宽办理政策业务,一是将延长医保报销业务有效期,建议参保单位、参保人员尽可能在疫情得到有效控制后再前往医保经办大厅办理零星报销业务;二是对已参保人员未能及时办理缴费的,允许疫情结束后补办补缴。

慢病处方可放宽至3个月

为满足疫情防控期间省本级参保群众用药需要,《办事指南》指出,各定点医药机构门诊慢性病处方用量根据病情需求,长期处方可放宽至3个月。

对于异地就医备案业务,省本级参保人员可通过“国家异地就医备案”微信小程序、“赣服通”生活号、省本级医保业务邮箱办理异地就医备案。选择邮箱备案的,须将所需材料和本人身份证拍照传递至邮箱,并预留联系方式。

11项医保经办业务网上办理

《办事指南》建议,疫情防控期间,各参保单位、参保人员在办理省本级医疗保险业务时,尽量选择网上、邮箱、电话等“非接触式”办理方式。如确需到医保大厅现场办理业务的,可在上班时间内拨打服务热线0791-86658125,提前了解办理业务所需材料、注意事项,并预约现场办理时间。

《办事指南》规定,疫情防控期间,11项医保经办业务实行网上办理,主要包括各参保单位、参保人员办理医保缴费基数核定、门诊特殊慢性病变更、医保特殊药品使用申报、终止备案、意外伤害医疗费用医保待遇备案、医疗保险和生育保险相关单据打印、新增人员参保、参保单位变更(合并、分立、注销)、参保人员信息变更、医疗保险关系转移接续受理、医保关系终止等11项业务,全部实行网厅(网址:https://ggfw.ybj.jiangxi.gov.cn)、邮箱办理(业务邮箱jxydjy123@163.com),原则上大厅不再受理。

从人文关怀、心理建设等方面给予保障 欣悦湖方舱医院处处体现人性化

本报讯(记者钟秋兰)心理咨询室、文化读书角、卫生间、洗漱间、开水间……各种生活设施完备齐全。3月24日记者获悉,基于当下奥密克戎毒株感染者整体症状较轻,为最大限度地释放医疗资源,新建区欣悦湖方舱医院建设从细处着手,努力从人文关怀、心理建设、文化生活上给予患者更多保障和便利,确保患者人舱无忧。

欣悦湖方舱医院位于南昌市新建区欣悦湖体育产业园内,目前医院医疗设施、网络监控、污水净化、通风消杀等已完备。方舱内,共设置435张病床,每20人作为一个隔离分区,每张床上都配备了全新的被褥,且都是两床被子,以备天气变化和病人特殊需求。很多必要设施设备已就位:心理咨询辅导室、卫生间、洗漱间、开水间、4台大彩电、WiFi设备;更为暖心的是,为患者提供的洗漱用品、水杯、卫生纸、眼罩、耳塞、拖鞋等生活用品都准备齐全,甚至还有自动贩卖机等方便患者自购物品。整个方舱医院不仅考虑了入舱患者的生活需求,还准备了他们的精神食粮。方舱过道内摆放的5组书橱,不仅有文学诗歌作品和养生、旅游类杂志,还有与百姓生活息息相关的天然气使用常识等宣传手册;儿童积木、象棋、跳棋、跳绳、拉力器等轻体育器材,也为患者提供了更多的文体生活服务。

抗疫一线绽芳华

本报记者 钟珊珊

疫情就是命令,防控就是责任。面对突发疫情,南昌县公安局闻令而动,与时间赛跑,与疫情斗争。从“60后”到“00后”,一个个党员民警冲锋在前,全力护航辖区核酸检测工作,用责任和担当筑起了一道道坚实防线。

“我是党员,必须上一线。”3月20日,本是“60后”党员刘菊根退休的日子,面对疫情,他主动请战,到莲塘镇体育馆社区协助医务人员开展核酸检测采样工作。21日,南昌风雨交加,临时放置的指示牌被吹倒了,刘菊根忙而不乱,引导群众有序排队,为老人小孩等特殊群体做好服务。

“疫情在哪里,我们就在哪里;哪里有危险,我们就出现在哪里。”在接到开展区域核酸检测安保维稳工作指令后,南昌县公安局莲塘派出所负责人、“70后”樊燕飞迅速组织党员先锋力量奔赴一线,维护好辖区各检测点秩序。她是抗疫先锋,又是贴心战友。21日,在南昌市开展第三轮区域核酸检测当天,正逢刮风下雨、天气寒冷,她迅速为现场工作人员送来雨衣,提醒大家注意安全及防寒保暖。

闵越是昌南新城派出所一名入职不到半年的“00后”民警。疫情发生以来,他主动投身抗疫一线。3月21日,一名居民在他的帮助下完成核酸检测采样后说:“你跟我儿子差不多大,在封控区执勤,怕不怕?”他笑着回答:“只要你们安全,我什么都不怕。”

“银发”志愿者忙抗疫

本报记者 黄锦军

今年77岁的邹仁凤,是南昌市党家巷社区年纪最大的红十字志愿者。从第一轮核酸检测开始,她就带领9名志愿者协助社区做志愿服务。截至3月24日,邹仁凤已工作了8天。

除了秩序引导,邹仁凤还安抚排队的居民,提醒老人做些适当的锻炼。“你来了,真好!”很多人都认识她,尤其是年长的居民,他们说,看到她就安心了。作为南昌市南丁格尔志愿服务团的元老级成员,邹仁凤从2002年起就在该社区上门入户关怀、护理老人,一做就是20年。

除了邹仁凤,还有很多“银发”志愿者投入到抗疫中来,万雪梅、郝春宏、肖莉芬等,她们打电话询问对接的老人是否做了核酸,是否需要帮助。她们冒着风雨在社区、福利院协助核酸采样。已退休10年的万雪梅,曾是一名副主任护师。疫情发生以来,她一直在阳明社区,用自己的专业知识指导居民们抗疫。



3月23日,在九江市浔阳区长江大桥一桥收费站路段,交警有序指挥车辆到指定地点进行核酸检测。连日来,九江交警、医务人员等,在设立的核酸采样便民服务站严格查车乘人员“四查一戴”,并免费提供核酸采样、开水供应、指路引路等服务,织牢织密疫情防控网。

本报记者 梁振堂摄



近日,在南昌市董家窑街道青山南路社区,变身“大白”的大学生志愿者细心地为前来做核酸检测的居民采集信息、答疑解惑。通讯员 方玲琴摄



3月23日,庐山市开始大规模核酸检测,国网庐山市供电公司紫阳供电所对临时核酸检测点惠民小区烧毁线路进行抢修。通讯员 王艳萍摄

疫情防控不松劲 金融服务“不打烊”

——全省农商银行全力助推疫情防控和经济社会发展

“全省农商银行要深入贯彻习近平总书记关于疫情防控的重要讲话和重要指示精神,认真落实党中央、国务院的疫情防控部署,按照省委、省政府关于疫情防控的工作要求,从严从紧、抓细抓实疫情防控各项举措,加大力度、加快节奏做好信贷投放工作,全力对冲疫情影响,为稳定宏观经济大盘、促进全省经济社会发展提供更加有力的支撑。”面对近日我省突发疫情,省农村信用社高度重视,迅速行动,第一时间召开专题视频会议,落实从严加强疫情防控工作。

疫情就是命令,防控就是责任。连日来,省农村信用社联合社带领全省农商银行,大力践行“金融赋能”龙头银行的使命担当,积极采取有力有效的措施,保障金融服务“不打烊”,帮扶受困企业渡难关,助力地方经济稳增长,高标准高质量做好疫情期间金融服务工作,为统筹疫情防控和经济社会发展贡献农商银行力量。

多措并举保障金融服务“不打烊”

银行正常运转与居民生活密切相关。为保障特殊情况下的基础金融服务畅通,省农村信用社联合社加强统筹协调和平台支撑,指导各地农商银行积极配合当地疫情防控部门做好疫情联防联控工作,合理调剂必要的保障岗位人员,科学安排网点营业,坚持线上线下相结合,切实保障疫情期间保障疫情期间金融服务不断档、“不打烊”。

省农村信用社联合社运营管理中心加强现金供应保障和安全管理,加大对医院、居民社区以及应急建设项目等重点区域的现金供应,并做好现金清分与消毒,确保广大居民用上“干净钱、安全钱、放心钱”;客户服务中心通过启动应急响应机制、安排人员轮班值守等措施,确保客服热线24小时呼入服务“不打烊”、诉求渠道不中断;信息科技部加强科技设施巡检、业务数据监测,确保全省农商银行核心业务系统稳定运行和线上金融服务畅通。据统计,疫情期间,全省农商银行96%以上的营业网点保持正常营业,线上交易笔数3.85亿笔,91.4%的个人贷款通过线上发放。

有了省农村信用社联合社后方的坚强保障,各地农商银行一手抓疫情防控,一手抓金融服务——南昌农商银行全力保障防疫物资,向辖内营业网点派发一次性口罩4万余个、一次性无菌手套1万余副、免手洗凝胶和消毒液各200余瓶,切实保证一线工作人员防疫物资充足,并在严格落实疫情防控的前提下,合理安排营业网点和营业时间,全力满足客户金融业务办理需求。

新建农商银行对因处在封控区、管控区而暂停营业或限制营业的网点,引导客户通过自助机具、手机银行等电子渠道或线上方式办理业务;同时,进一步督导正常营业网点从严落实防疫措施,对办公区、营业厅、ATM机等区域每日消毒,对收入现金进行统一消毒、分类摆放,对进入营业网点的客户,落实昌通码登记、体温监测、口罩发放、间隔排队等防控要求,切实保障客户和员工生命安全,助力打好打赢打赢疫情“围剿清零”攻坚战。

奉新农商银行组织辖内客户经理电话摸排调查客户资金需求,充分运用线上渠道延伸服务触角,指导客户线上办理申贷、转贷等业务,切实帮助客户解决疫情之下办贷、续贷等问题,更好地满足客户疫情期间足不出户享受金融服务的现实需求。

与此同时,全省农商银行还积极参加疫情防控志愿服务;兴国农商银行成立了由22名党员干部组成的疫情防控党员先锋队,分成4个抗疫小组,深入社区开展入户摸排网格登记工作,摸排外出及返乡、疫苗接种等情况,让党旗在疫情防控一线高高飘扬;瑞昌农商银行60名干部员工坚持24小时不间断轮班值守,配合社区防疫人员开展核酸检测、信息登记等工作,携手筑起疫情防控的坚强防线……

千方百计帮扶受困企业渡难关

“感谢大余农商银行为我们办理无还本续贷,解决了企业资金周转难题。”大余县牡丹亭

旅游食品有限公司总经理王小萍说。受疫情影响,产品销路一定程度受阻,加之又有一笔300万元贷款到期,企业流动资金紧张。大余农商银行了解到该企业实际情况,主动联系对接,通过无还本续贷的方式解决其资金周转需求,帮助企业渡过难关。

疫情之下,部分企业出现现金流紧张。全省农商银行多措并举为企业和客户纾困解难:加大对受疫情影响严重的行业企业的金融支持,对因受疫情影响暂时出现困难但有发展前景的企业不得盲目抽贷、断贷、限贷、压贷,精准施策帮助企业共克时艰、走出困境;用好用足普惠小微贷款支持工具和再贷款再贴现额度,推动更多资金向小微企业、个体工商户、农户、小店、新型农业经营主体等薄弱环节倾斜,推动信用贷款和首贷户持续增长;加强与人行小微企业融资服务平台、人行应收账款融资服务平台、政府融资性担保平台等各类官方平台的对接,创新担保方式和信贷产品,进一步扩大授信覆盖面、降低综合融资成本,让疫情之下的市场主体得到更多实实在在的优惠。

截至目前,全省农商银行累计对6万户、1041亿元贷款实施了延期还本付息,为实体经济降低融资成本超过40亿元。

全力以赴助力地方经济稳增长

一头是抓好疫情防控,一头要稳住经济大

盘,两头同等重要。作为地方金融的主力军,全省农商银行坚持推进疫情防控和经济社会发展两不误、两促进,坚守“立足本土、服务社区、支农支小”的市场定位,加大金融供给,将更多金融活水引入乡村振兴、小微企业、创新创业、绿色发展等经济社会重点领域和薄弱环节,充分释放内需潜力,激发市场主体活力。3月22日,全省农商银行累计发放各项贷款7660.9亿元,较年初增长319.3亿元,为地方经济增长提供了强有力的金融支持。

3月正值春耕备耕关键时期,农时不等人。全省农商银行在年初全面摸排和调查全省春耕生产资金需求的基础上,聚焦粮食、蔬菜、水产、畜禽、能源等重要产品和生活必需品的稳产保供,加大涉农贷款投放,并通过推广线上办贷产品和服务,有效满足春耕备耕资金需求,全力保障粮食生产和产业链供应链安全。数据显示,今年以来,全省农商银行已累计投放春耕备耕贷款超120亿元,助力推动春耕面积达660万亩,切实为“中国碗装满中国粮”作出了农商银行贡献。

同时,为降低疫情对脱贫地区的影响,守住不发生规模性返贫的底线,全省农商银行抓好脱贫人口小额信贷投放,加大对脱贫地区发展特色产业的支持,今年以来,新增脱贫人口小额贷款1亿元,余额达39亿元,助力脱贫地区经济发展。(张侃 刘峥)